

離鄉赴瑞士了殘生 扭轉法政府立場 國寶導演「輔助自殺」 法掀安樂死大辯論



◆尚盧高達在瑞士接受「輔助自殺」結束生命。
資料圖片

法國新浪潮電影大師尚盧高達前日在瑞士一個小鎮離世，終年91歲，其律師證實，尚盧高達是在瑞士接受「輔助自殺」結束生命。而法國國家倫理諮詢委員會(CCNE)同日發表報告，建議在「嚴格及受監管」的條件下，可合法進行「輔助自殺」，法國總統馬克龍隨即宣布啟動關於終結生命的全民辯論，為最終實施安樂死合法化踏出重要一步，扭轉當局一直禁止安樂死的立場。



◆瑞士民眾在尚盧高達的住所外放上鮮花。
法新社

尚盧高達的律師讓那雷表示，尚盧高達有多年與年老相關的症狀，覺得很疲累，希望在仍然清醒及尚有能力的時候，有尊嚴地離開，因此選擇終結生命，強調這是尚盧高達個人選擇，並要讓外界知道。馬克龍曾讚揚尚盧高達是最善打破傳統的新浪潮電影導演，直言法國「痛失國寶及一對天才眼睛」。

2016年准絕症者「鎮靜至死」

尚盧高達接受「輔助自殺」的消息，加上CCNE的最新報告，令法國各界再次掀起對於安樂死的爭論。法國一直禁止安樂死，國會於2016年通過《克萊埃-雷奧內蒂法》，允許醫生在尊重病人和家屬意見下，為極痛苦、預期壽命即將結束的絕症晚期患者，進行「深度而持久的鎮靜措施」直至死亡，屬於「被動安樂死」。

安樂死以操作方式區分，大致可分為「主動安樂死」、「醫療輔助自殺」和「被動安樂死」，通常人們提到的安樂死是指「主動安樂死」，它和「醫療輔助自殺」目的都是令病人死亡為其解除痛苦，但方法不同。「主動安樂死」是指為病人注射藥物使其無痛死去；「醫療輔助自殺」是指醫護人員給予病人相關藥物，讓病人自行結束生命。「被動安樂死」則是指終止維持病人生命的一切治療措施，任其自然死亡。

93%民眾支持安樂死

由於多個歐洲國家早已准許安樂死，每年均有不少法國人前往比利時或瑞士等國家接受安樂死，去年民調顯示多達93%法國民眾支持安樂死，但CCNE一直拒絕修改《克萊埃-雷奧內蒂法》。

馬克龍今年3月表示，法國需要表現出「更人道」，希望能仿效比利時等國家的做法，並承諾一旦成功連任，將就此舉行「公民大會」，在全國各地發起討論，邁出修改法例的第一步。

CCNE在最新報告中一改以往態度，指出在一定條件下，「輔助自殺」是符合倫理，尤其對於無法忍受治療痛苦的患者，但同時警告只能在嚴格條件下進行，下一步程序將由立法者負責。報告同時堅持臨終照顧的重要性，強調關於終結生命的辯論，絕不能局限於安樂死問題。馬克龍隨即宣布下月啟動「公民大會」，在未來六個月內辯論如何在法國為垂死病人實施安樂死，將於明年3月得出結論，目標在明年底前改變「立法框架」。馬克龍表示會與國會議員積極討論立法問題，也不排除舉行全民公投。

◆綜合報導

歐洲多國陸續批准安樂死

允許安樂死

荷蘭
◆2002年4月1日起允許在「嚴格」條件下實施安樂死，法律規定必須由醫生和一名獨立專家共同確認病人無法再承受病痛，且病情沒有改善希望，並且需證明是病人經過深思熟慮、主動提出的申請，沒有其他任何選擇。

比利時

◆2002年5月28日立法規定，病人必須是在「沒有外部壓力的情況下，主動、深思熟慮、反覆」提出的申請。去年比利時共有2,700人進行安樂死，相當於總死亡人數2.4%，主要涉及60至89歲的長者，其中84%的人已瀕臨死亡。

盧森堡

◆自2009年起將安樂死和「醫療輔助自殺」非刑事化。

西班牙

◆去年3月通過允許安樂死和「醫療輔助自殺」的法律。按規定，任何患有「嚴重、不治之症」或「長期病痛導致失能」的病人，都可要求醫療人員協助其死亡，以避免「不可承受的病痛」。申請必須由一個評估委員會審核通過。

葡萄牙

◆料成為下一個將安樂死非刑事化的歐洲國家。今年6月，國會投票通過重啟安樂死立法程序，但總統德索薩至今仍在這問題上有所保留。

允許「醫療輔助自殺」

瑞士

◆病人自己可以吃一定劑量的致命藥物，自己動手打開毒藥開關。病人要在攝像機鏡頭前，說這個決定是沒有回頭路的。但瑞士不允許醫生主動注射。

奧地利

◆今年1月起輔助他人自殺合法化。按規定，患上末期疾病或永久殘障喪失行動能力的成年人，可選擇在他人協助下，合法結束生命。每宗個案需要由兩名醫生作出評估，其中1名醫生必須擁有舒緩護理學資格。兩名醫生有責任確定病人是否有能力作出獨立決定。當病人決定安樂死後，需等候最少12周冷靜期才執行。若病人病情已到末期，冷靜期可縮短至兩周。

意大利

◆2019年9月，憲法委員會對部分「醫療輔助自殺」非刑事化，但規定病人需意識清醒、患有不治之症、完全依靠藥物維持生命，無法再繼續承受疾病帶來的身心痛苦。

◆綜合報導



◆法國有民調顯示多達93%民眾支持安樂死。圖為反對安樂死的人士發起抗議。網上圖片

女王靈柩移送西敏宮 倫敦迎史上最大挑戰



◆載着女王靈柩的靈車前往西敏宮，國王查爾斯三世、王儲威廉、哈里王子，以及安妮公主、安德魯王子、愛德華王子等沿途伴隨。
美聯社

英女王靈柩前日移送至倫敦，在白金漢宮停放一晚後，昨日下午移至國會西敏宮的西敏廳，開始讓公眾瞻仰。專家預計未來數天將有多達200萬人湧入倫敦參與悼念活動，對於當地交通和保安工作帶來前所未見的巨大挑戰。

供公眾瞻仰至下周一

靈柩停放在西敏宮後，由坎特伯雷大主教主持簡短祈禱儀式，公眾瞻仰於下午5時(香港時間今日凌晨零時)正式開始，一直持續至下周一早上國葬展開前。昨日早上已有民眾冒雨在西敏宮外排隊，等候進入送別女王。

今次女王葬禮是1965年英國前首相邱吉爾逝世以來，英國首次舉行大型國葬，政府各部門、警方和軍方均預先作足準備。估計從昨日起至國葬當天，將有200萬人從全國以至世界各地湧到倫敦。倫敦交通部門主管拜福德稱，預計倫敦地鐵和巴士將擠滿數以百萬計人次乘客，前往白金漢宮等地點悼念女王，列車將非常擠迫，他同時提醒民眾由於封路，因此不應駕車外出。拜福德形容這是倫敦「史上最大挑戰」。

酒店房炒至2700元一晚

如何招待大量旅客亦是另一難題，倫敦和溫莎市許多酒店直至下周一都已經訂滿，連一些位於地庫



◆查爾斯三世、威廉王子及安妮公主向女王靈柩敬禮。
法新社

的無窗房間都非常搶手，房價升至300英鎊(約2,721港元)一晚。保安同樣是重大挑戰，當局每日部署多達1萬名警員巡邏，並從蘇格蘭和威爾斯抽調警力到倫敦，1,500名軍人亦會協助執行保安工作。倫敦警隊前反恐主管奧德沃思把今次國葬的保安威脅，與2012年倫敦奧運相提並論，同樣有大量旅客到來及多國元首到訪，不同的是遊客在奧運期間分散在三周內不同時間抵達，今次卻是集中在數日內來到。

◆綜合報導



◆靈柩停放在西敏宮後，由坎特伯雷大主教主持祈禱儀式。
美聯社

鋼筆漏墨即發火 英王奔波下顯暴躁

英王查爾斯三世和王后卡米拉前日訪問北愛爾蘭，查爾斯三世在參觀希爾斯伯勒城堡時簽署訪客留言簿，其間因鋼筆漏墨而發火。

查爾斯三世在留言簿上簽字時，詢問身旁助手「今天是12日嗎？」助手說是13日，查爾斯三世便說「我記錯日期了」。卡米拉也在一旁說「你之前寫了12日」。

「受不了這該死事情」

查爾斯三世簽字後，起身將筆遞給卡米拉，這時鋼筆漏墨滴在他手指上，他不耐地說：「噢，我的天，我討厭這支筆。」卡米拉接過筆後仍繼續漏墨，此時查爾斯三世在後面一邊擦著手一邊說：「實在受不了這該死的事情，每一個令人討厭的時刻。」《泰晤士報》記者布萊克本對國王煩躁表示理解，稱自女王逝世後，他便馬不停蹄，感到十分疲憊。

◆綜合報導



◆查爾斯三世發現鋼筆漏墨滴在他手指上。
網上圖片

加國省政府經濟優先 拒列女王國葬日法定假期

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)加拿大總理杜魯多周二宣布下周一(19日)為聯邦假日，悼念在當天舉行國葬禮的已故英女王伊利沙伯二世，但全國近90%的勞工是否放假由省政府決定，所以當天僅得聯邦政府員工可以放假。人口最多的安大略和魁北克的省府決定不把下周一一定為法定假日，只鼓勵省民在午膳時間悼念英女王。

杜魯多表示提供機會給加拿大人悼念英女王具有重要性，但他明白到受薪階層能否放假取決於省政府，所以他會盡量與各省府商討是否可以安排放假。不過，以法裔為主的魁省率先表示把下周一視為紀念日，但不會列為法定假日。安省省長福特表示這天不是法定假期，並希望省民從中學習英女王承諾畢生為國家服務的責任感，而學生更可領悟英女王對英聯邦、加拿大和安省的貢獻。

獨立企業聯合會提出警告，各省府若果跟隨聯邦政府把下周一列為法定假期，將會導致全國付出沉重經濟代價。該會聲明指出省府臨時頒布一天法定假日對小型企業非常不公平，對經濟造成數十億元損失。他認為各省府政府不必理會聯邦政府，應當學習英國不規定企業和商店在國葬日停業。

遷入白金漢宮 查爾斯三世炒百舊部

英王查爾斯三世登陸後，預料將離開其擔任王儲時的官邸克拉倫斯宮，遷入白金漢宮。約100名在克拉倫斯宮工作的員工，已接獲被解僱的通知，包括私人秘書、財務部

人員、通訊團隊和家政人員。自英女王上周四逝世後，克拉倫斯宮的員工便日以繼夜忙個不停，以協助查爾斯順利繼位，他們以為會跟隨查爾斯到新官邸工作，直至

收到國王首席助手奧爾頓發出的解僱信，才得知失去工作，大感震驚。奧爾頓表示，由於查爾斯三世的角色改變，此前為他工作的團隊

已不再需要，只有一些與查爾斯夫婦關係緊密的人員可能留任，被解僱的人會獲協助在其他王室家庭工作，他們亦會獲得優厚的補償金。

◆綜合報導